

四部门部署秋季学期学校食品安全工作

严格落实中小学校(幼儿园)相关负责人陪餐制度

新华社北京8月30日电(记者赵文君)记者从市场监管总局获悉,为做好秋季学期学校食品安全工作,中小学校长、幼儿园园长今年9月至少要在食堂召开一次现场办公会,着力改善学校食堂就餐环境;严格落实中小学校(幼儿园)相关负责人陪餐制度。

市场监管总局、教育部、公安部、国家卫生

健康委近日联合印发《关于做好2024年秋季学期学校食品安全工作的通知》,部署各地做好2024年秋季学期学校和幼儿园食品安全工作,切实保障在校师生饮食安全。

通知要求,学校食堂要合理布局各环节流程,设置食品贮存、初加工、切配、烹饪、餐用具清洗消毒等场所。定期开展“三防”设施设备清洁维护,防止有害生物入侵和孳生。开

展食源性疾病预防和营养健康宣传教育,倡导学生餐食减油、减盐、减糖。配备与供餐人数相匹配的餐具用具清洗消毒设施设备,完善清洗消毒岗位工作职责,规范各环节操作,保障餐具用具洁净。

各地教育部门要指导有条件的地方和学校实行大宗食材公开招标、集中定点采购制度和评价退出机制,定期公示有关情

况。学校食堂和校外供餐单位要索取进货查验证明文件,确保货、票相符,原材料感官性状无异常,加强食品加工制作过程标准化控制和从业人员培训,有效规范食品加工制作行为。各地各有关部门要建立协商机制和联合监督检查机制,拓宽制度建设维度,形成校园食品安全齐抓共管的工作合力。

开学第一课 安全进校园

9月2日上午,在合肥市长丰县水湖镇江淮汽车希望小学,国网安徽电力皖美(合肥)共产党员服务队开展“开学第一课”活动,队员们为学生们讲解安全用电知识,带领学生们学习急救知识,全面筑牢校园安全防护网,呵护孩子们健康成长。

李岩 摄



孩子在身边上学,家长安心

9月2日一大早,位于滁州经济技术开发区的滁州市田家炳学校,运动员进行曲响起,初中部学生在教官和老师的带领下开始跑操。当日,该校用五彩气球和火红地毯装扮起来的彩虹大道,迎来新学期第一天上学的小学生。

“我家在来安县大英镇,孩子上二年级了,我们夫妻俩都在附近企业上班,基本没时间陪伴孩子学习。好在微信群里,老师们总是第一时间回复家长关心的问题。孩子放在

田家炳学校,我们家长放心,上班也安心。”滁州惠科光电科技公司员工陈友兵表示。

笔者在学校里看到,数字图书馆、击剑馆、美术馆、音乐教室、录播教室、理化实验室等一应俱全。随机走进几个教室,发现座位上都是午休椅,上课时当椅子,午休时当床用,且每个教室都安装了新风系统。

“学生绝大多数是外地来滁州经开区务工的职工子女,我们要想尽一切办法让孩子们接受优质教育。”田家炳学校校长张存凡说。

滁州经开区有企业8000多家、职工15万人。为了让职工子女能够来到父母身边上学,解除职工和企业的后顾之忧,滁州经开区2018年投资建设了该市首家公办寄宿制学校——滁州市田家炳学校,接收辖区所有孩子上学。2020年秋季学期,该校正式招生。

如今,田家炳学校的学生已从2020年首批300多名,增加到如今3000多名。越来越多的园区企业职工把孩子送到这里上学,不少职工还在学校附近买了房,扎根滁州。(罗宝 王太新)

孩子到了安徽,应有研有学有游

暑假收尾。这个文旅“最火暑期档”,旅游市场与夏日天气一样不断升温、屡创新高。烈日炙烤,挡不住家长、老师带着孩子行万里路、增长见识的殷勤脚步,各地热门景点、场馆,放眼是乌央乌央走进“第二课堂”的孩子,研学游成为暑期文旅市场主力军。

在徽州古城观研习徽派建筑奥秘;在合肥的一个个科学地标中感受硬核科技的澎湃力量;在六安青山绿水间的革命场馆、红色遗址触摸历史现场、感受时代变迁……“生活即教育”“社会即学校”,陶行知先生当年的著名教育理论,在教育内涵提升、文旅消费升级的当代,找到了无数社会应用落点。各地推出特色研学产品和旅游线路,融入红色文化、农业采摘、户外拓展、非遗、科技体验等,加速学校教育校外教育有机衔接,满足人们对美好生活的追求,成为文旅加速融合发展的生动注脚。

研学旅行是行走的课堂,不仅为孩子们打开视野,更通过巧妙的课程设计让孩子获得独特体验,在他们内心种下求知和好奇的种子。读万卷书,行万里路,孩子们跳出“教材的世界”、家庭和学校的围栏,真实的世界成为最生动的教材,苦乐交融、精彩纷呈的

旅途历练化作成长进步的营养,这是家长、老师希望给予孩子的“最好礼物”之一。研学游寓教于乐,本质是实践教育,是旅游消费升级产品,成为时代发展的刚需,“蓝海”的大规模市场潜力正加速释放。

江淮大地,江山壮丽,人文荟萃,科技生辉,不同区域文脉悠长特色鲜明。安徽有着独特而丰厚的研学资源禀赋,正在成为全国重要的研学旅游目的地,而今各地需要进一步树牢市场思维,突出融合理念,实现“宣文艺旅”互促共进,用安徽研学好品质、徽风皖韵好口碑,铸造近悦远来的金字招牌。

“研学安徽”正呼唤和催生更多有品质有特色有分量的旅游产品。从合肥的“科里科气”到芜湖的“奇特之旅”,从蚌埠的“禹你同行”到淮南的“考古之旅”,各市打造研学游“一市一品”,推出具有鲜明地域风格的研学游产品。立足差异化、特色化、精品化,推动全域旅游资源互通互融,科学规划线路、制定课程,安徽研学游产品丰富多彩选择多,才能更好满足当前素质教育开展的多元化需求。

“研学安徽”需要提升教育内涵,让“行走的课堂”不断做深做实。来安徽研学游,应当

有研有学有游,研有所得、学有所获、游有所乐。研学导师不能是导游的翻版,要替孩子多问几个“为什么”。研学机构不能是打着教育幌子组织“到此一游”,要有引导性强和科学严谨的课程设计,从业人员应懂旅游也懂教育,具备扎实的专业素养。研学基地不能是一锅乱炖的标签化景观。传统文化、红色教育、劳动教育、自然生态、科工产业等研学基地,都必须货真价实、供销对路、满足需求。我省召开研学旅游大会,进一步明确目标任务、推动多方发力,加强市场培育,健全标准体系,强化资质审核和信誉管理,将用更好服务持续提升安徽研学游品质与口碑。

“研学安徽”需要建立畅通的投诉平台和评价系统等,形成市场反馈促发展的良性循环。家长、学校等市场需求方、购买方,共同推动对研学游产品路线、主题、内容、收费等不断规范、优化,将吸引消费者用脚投票,拥抱徽风皖韵,在江淮大地收获更多实践教育、精神成长。

打造“研学安徽”品牌高地,前景广阔,正逢其时。将好山好水和厚重文化化为产业优势和竞争优势,将带来旅游高流量、安徽好形象和文化新气象。(吴晓征)

我省建立现代教育评估院

8月28日,安徽现代教育评估院在安徽大学揭牌,标志着我省第三方教育评估工作正式拉开序幕。

安徽现代教育评估院是安徽省教育发展基金会、安徽大学教育基金会、安徽师范大学教育基金会联合发起,教育厅批准、民政厅登记成立的我省首个民办非企业性质第三方教育评估机构。该院由省教育厅主管、学科专家委员会指导,以知名专家主持的项目制运行方式为核心,承担各级各类教育评估、研究、咨询服务及教育培训职能。

长期以来,我省教育评估的主要模式是学校自我评估和教育行政部门组织的行政评估,即第一方和第二方评估模式。随着时代的发展,这个模式逐渐出现评估主体单一、评估过程封闭、外部制衡缺乏等不足。随着办学自主权的不断扩大,学校迫切需要第三方教育评价获取教育质量的客观评价,进而做有针对性的改进和整治;政府需要通过购买服务等方式,借助于第三方教育评价来优化教育管理,保障教育质量。

与会专家表示,我省创设第三方教育评估机构有利于实现从行政权威向专业权威的现代转型,实现“政府管教育、学校办教育、社会评教育”新的教育评价格局,进一步推动全面深化教育领域综合改革,提高教育质量。(陈婉婉)

探秘大科学装置 领略新技术魅力



本报讯 近日,合肥市庐阳区大杨镇大杨村少工委、关工委、妇联、文化、退役军人、新时代文明实践站联合辖区合肥市安庆路第三小学大杨分校开展“探秘大科学装置,领略新技术魅力”暑期实践活动。

少先队员们老师的带领下来到位于三十岗乡的聚变堆主机关键系统综合研究设施园区,参观了全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST),近距离感受“大国重器”的硬核力量。

在工作人员的带领下,大家通过“聚变印象、聚变科普、聚变征程、聚变成果、聚变未来”五个篇章,了解了合肥未来大科学城的整体规划与发展,还聆听了宣讲员关于“全超导托卡马克 EAST、ITER 实验堆、CRAFT 设施、BEST 装置”等多种核聚变能专业知识的通俗演绎。一张张图片展示着几代人的科研成果,也让“庐小志们”大开眼界,对未来科技的发展充满了信心和期待。

整个参观活动充满了欢声笑语,不仅是一次科学之旅,更是一场心灵的洗礼。(李好 王凌虹)